В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

на диссертацию Мухамадеевой Ренаты Асхадулловны «Залог корпоративных прав по российскому законодательству», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 «Частно-правовые (цивилистические) науки»

Правовая регламентация залога прав участников юридических лиц позволяет в качестве предмета обеспечения обязательств рассматривать права участников корпоративных организаций. Рассматриваемый вид залога имеет как свои достоинства, так и недостатки. Последние обусловлены, как правило, недоработками в его правовом регулировании. Залог корпоративных прав позволяет приобрести не только право преимущественного удовлетворения требований кредитора из стоимости актива, но и получить корпоративный контроль над соответствующим корпоративным лицом. Что в свою очередь породило на практике и в теории ряд дискуссионных вопросов, связанных как с определением правовой сущности такого залога, так и с обеспечением баланса интересов залогодателя и кредитора (залогодержателя) реализации ими корпоративных прав. Не ограниченное ничем право управление корпорацией привело кредитора на К формированию противоречивой неоднозначной, порой судебной практики действующего неоднозначному толкованию корпоративного законодательства. Вместе с тем, в качестве недобросовестной стороны может выступать не только кредитор (залогодержатель), но и залогодатель. В свете чего видится справедливым предложение автора не только ограничивать права залогодержателя, но предоставлять ему возможность оспаривать решения корпорации, если данные решения могут привести к изменению активов самой корпорации. Судебная практика демонстрирует на сегодняшний день трудности, с которыми сталкиваются стороны договора залога корпоративных прав, что в итоге влияет на интересы корпоративной организации. В свете сказанного представленное диссертационное исследование Р.А. Мухамадеевой на тему «Залог корпоративных прав по российскому законодательству» является актуальным, значимым и современным, и позволяет более обдуманно подойти к вопросам развития залога корпоративных прав.

Цель и задачи исследования определили логичную структуру работы, состоящую из трех глав, посвященных становлению и развитию залога корпоративных прав в российском законодательстве; раскрытию понятий и признаков прав участников корпорации, которые могут быть рассмотрены в качестве предмета договора залога; объемы и пределы корпоративных прав, передаваемых кредитору (залогодержателю). Структурные элементы диссертационного исследования логично взаимосвязаны, взаимообусловлены и их построение подчинено наиболее полному и всестороннему рассмотрению предмета исследования. Автор, грамотно используя различные методы научного познания, достиг поставленной им цели.

Теоретическую основу работы составили труды выдающихся ученыхправоведов. Как следует из содержания рукописи, в работе большое внимание уделено правоприменительной практике, на основе которой автором сделаны ряд интересных выводов.

Как следует рукописи, диссертант формулирует ИЗ анализа заслуживающие внимание тезисы (выводы, предложения), отражающие авторский подход к залогу корпоративных прав, среди которых расширение сферы применения залога корпоративных прав, ограничение возможности залогодержателю всех прав участника корпорации, соответствующий запрет в отношении прав, влияющих на активы корпорации, также возможность самостоятельно изменять состав корпоративной организации. Диссертантом исполнительных органов

аргументирована необходимость возложения на залогодержателя, участвующего в управлении через механизм залога корпоративных прав, фидуциарных обязанностей И распространения ответственности недобросовестное поведение, которое способствовало наступлению негативных последствий, как для корпорации, так и для залогодателя. Мы поддерживаем предложение автора о необходимости введения реестра контролирующих лиц, которая обусловлена, в том числе, и упрощением поиска контролирующих лиц, и привлечением их к ответственности за причиненный ущерб корпорации. Достаточно убедительным видится вывод автора о расширении круга субъектов, которые будут наделены правом оспаривать решения о заключении договора конвертируемого займа, что будет способствовать переосмыслению категории субъектов наделенных правом оспаривать решения общего собрания участников корпораций и защите интересов залогодержателя.

Разнообразие методов исследования и оригинальность их использования придает работе дополнительный вес, формирует интерес к ее содержательной стороне. Заслуживает высокой оценки и широта теоретической, правовой и эмпирической баз исследования. Экстраполяция границ познания свидетельствует о широте кругозора диссертанта, личной творческой заинтересованности ответить на поставленные вопросы.

Все положения, выносимые на защиту, представляют научную ценностью, являются убедительными и достоверными.

Вывод: Диссертация Мухамадеевой Ренаты Асхаду лловны «Залог корпоративных прав по российскому законодательству», является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития науки предпринимательского и корпоративного права, а также практики, что соответствует требованиям «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утвержденного приказом ректора

ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Мухамадеева Рената Асхадулловна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3 Частноправовые (цивилистические) науки.

Рецензент, доктор юридических наук, доцент кафедры гражданского права юридического факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) Федеральный университет» Научная специальность: 12.00.03 — Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

А.Г. Демиева

Контактные данные: +7(843) 233-71-36,

e-mail: ainuraa@bk.ru

Адрес: 420008, г. Казань, ул. Кремлевская, 18

Подпись рецензента заверяю:

